
Új kölcsönzési eljárás

Hazánkban ma már majdnem 9 ezer 
nyilvános könyvtár működik. (Közöttük 
olyan új könyvtártípusok is, amelyek 1—2 
évvel ezelőtt még ismeretlenek voltak: A 
városok különböző pontjain kis könyvtár- 
fiókok, kölcsönzőállomások létesültek, 
nyaranta a strandokon, parkokban könyv
kölcsönzés folyik. Sőt eljutottunk idáig, 
hogy még maiguk a falusi könyvtárak is 
helyeznek ki a termelőszövetkezetekbe, a 
tomegszervezeti helyiségekbe, vagy a ta
nyákra kisebb könyvtárakat. Az állatni 
gazdaságok, gépállomások pedig az üzemr 
egységeik'be és a brigádszállásokra ván
dorládákban küldik ki a könyveket.

Nyilvánvaló, hogy ezeknek a kis könyv
táraknak a kezelése más eljárást igényel, 
hlint a nagyobb könyvállományú állandó 
könyvtáraké. A jelenlegi kezelési utasítás 
azonban nem veszi figyelembe a kis 
könyvtárak eltérő sajátságai*. Ennek kö
vetkeztében az élet maga alakított ki itt a 
nagyobb könyvtáraktól eltérő gyakorlatot, 
így sok helyen a meglevő központ: nvom- 
tatványok felhasználatlanul hevernek, a 
kis könyvtárak kezelői inkább a saját mód
szereikkel, füzetben tartották nyilván ol
vasóikat.

Éppen ezért szükséges az egyes könvv- 
tárak igényeinek megfelelően a jelenlegi 
kölcsönzési szabályzat módosítása, figye
lembe véve a Szovjetunió hasonló könyv
tárainak tapasztalatait.

KÖLCSÖNZÉS 100 OLVASÓ ÁLATT.
Az egész kölcsönzési eljárás lebonyolítá
sára egyedül a füzet szolgál. Ebben van 
az olvasók nyilvántartása is. Az egyes 
olvasókat nem betűrendben, hanem egy
szerűen a beiratkozás sorrendjében vezetik 
be a füzetbe. Minden olvasó kölcsönzései 
számárai két teljes lap van. A füzet rova
tai:
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A könyvtáros az olvasó személyi ada
tainak felvétele után még a füzet borító
lapjának belső felén levő 6zámsoros mu
tatót is kitölti. Ez a mutató meggyorsítja 
az olvasók adatainak kikeresését, segít 
megállapítani, hogy a kérdéses olvasó sze
mélyi adatai és kölcsönzései hányadik la
pon vannak.
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A kölcsönzés úgy történik, hogy a 
könyvtáros a megfelelő rovatba beírja a 
kölcsönzés napját, a könyv leltári szá
mát, a könyv íróját és címét. Az olvasó 
a1 könyv átvételét aláírásával ismeri cl. 
Amikor az olvasó a könyvet visszahozta, 
a könyvtáros a könyvet törli, »kipipálja« 
és az olvasó jelenlétében a visszaadás 
napját feltünteti az utolsó rovatban. (He
lyes, ha a könyvtáros a névbetűjét is be
írja a kelet mellé.) A könyvkölcsönzés 
ezzel az eljárással rendkívül leegysze
rűsödik.

A nem állandó jellegű könyvtárakban 
pedig (strand-, üdülő-, parkkönvv.árak), 
ahol azonban nagy a forgalom és gyak
ran cserélődik az olvasótábor (kórházi 
kölcsönzőállomások), felesleges lenne min
den olvasónak két teljes lapot lefoglalni 
a füzetből. Helyesebb minden egyes köl
csönzést egyszerűen egymás után beje
gyezni egy füzetbe, ameiynek a rovatai 
megegyeznek a fenti nyilvántartással, 
csak ai részletes személyi adatokat tar
talmazó rész marad el.

KÖLCSÖNZÉS 100—500 OLVASÓIG

Nagyobb könyvtárakban azonban, ahol 
az olvasók száma el fogja érni az 500 
olvasót, de nem haladja meg, más eljárást 
kell alkalmazni. Itt továbbra is megmarad 
a kartoték, a cédularendszer, azonban a 
nyomtatványok egyes rovatai módosulnak.
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Személyi laip javasolt alakja a 100—500 
olvasójű könyvtáraknál a következő:
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A könyvtáros

Ez a személyi lap, amely a régi törzs* 
lap rovatait is feltünteti, kétoldalas nyom
tatvány, középen össze lehet hajtani. Hát
lapján vannak a kölcsönzés lebonyolít fi
sához szükséges -rovatok. Ha a hátlap be* 
telik, a könyvtáros egv pótlapot helyez 
bele a megtelt személyi lapba és azon 
folytatja a kölcsönzést. A pótlap rovatai 
megegyeznek a személyi lap hátlapján 
levő rovatokkal és csakis ezeket tartal
mazzák:
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iMagán az új nyomtatványon a régihez 
viszonyítva több jelentős változás is van 
a formai változtatásokon kívül. Az olvasó 
aláírása átkerült a • könyvkártyáról a sze
mélyi lapra. Ezzel a könyvkártya itt nél
külözhető lesz. A másik iVí ás az, hogv a 
szovjet könyvtárak mintájára az olvasók 
igényeit, kívánságait, fejlődését a könyv
táros a személyi lapra feljegyzheti.

Az olvasó belépési nyilatkozata is át
került a régi törzslapról az új személyi 
lápra, azonban a jótállási nyilatkozat el
marad. 14 éven aluli olvasó helyett 
Ugyanis a szülő írja alá a nyilatkozatot.

Az olvasókat a kölcsönzés határide
jére figyelmeztetni -kell. Ennek fontosságát
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valamennyi szovjet kézikönyv is hangsú
lyozza. Két eljárás lehetséges: vaory a 
könyvben magában tüntetjük fel a lejárat 
napját (»1 ejárati Lap« beragasztása ú ián, 
vagy egyszerűen bel ©bélyegzéssel), vagy 
aiz olvasójegyen hívjuk fel az olvasó fi
gyelmét a határidőre. Az olvasójegy egy
ben könyvtári átogatási igazolványként Is 
felhasználható, sőt a könyv viss.zahozását 
is igazolni lehet vele.

Ha a lejáratot egyszerűen az előzék
lapra bélyegezzük, aiz olvasójegy felesle
gessé válik. A könyvtárosokra vár azon
ban annak eldöntése, hogy a könyvbe 
ütött bélyegzések gyakorlati haszna mi
lyen mértékben ellensúlyozza a könyv 
külalakjának hátrányos megváltozását.

Azonban, ha megmaradna is az olvasó
jegy, a -mostaninak a fele lenne csak, és 
csak a legfontosabb személyi adatokat 
tartalmazná. Elmaradna tehát a »Köl- 
csönzés szabáilyai«-nak a feltüntetése.

(Ezt minden könyvtár úgy hozhatja aiz 
olvasó tudomására, hogy a szabályokat a*, 
helyi viszonyoknak megfelelően kidol
gozza és beiratkozáskor az olvasó kezébe 
adva megmagyarázza. Ebből a gépelt, 
vagy nyomtatott szabályzatból mé(g a 
nagyobb könyvtárakban is elég néhány 
darabot készíteni. A falusi könyvtárak ré
szére a megyei és a járási könyvtár köz
pontilag küldhet ki egy egy szabályzatot. 
A bajai járási könyvtár tapasztalata azt 
-mutatja, hogy ez a módszer a b eh a jó 
zásnak bizonyos ünnepélyesebb jelleget 
ad.)

A 100—500 olvasóval rendelkező könyv
tárakban a beiratkozás és a kölcsönzés ie- 
folyása a következő:

Az olvasó megismerkedik a szabályzat
tal, a könyvtáros kitölti a személyi laipot. 
Az olvasó aláírja a belépési nyilatkozatot.

Az olvasó sorszámának feltüntetésé*©- 
két üres kocka van. A második kockába 
csak a következő évi új sorszám kerül, 
ugyanis az olvasókat minden évben át 
kell számozni. Az olvasó sorszámát a 
legkönnyebben úgy állapíthatja meg a 
könyvtáros, hogy egy füzetet fektet fel, 
amelybe csak a sorszámok és az olvasó 
neve kerül.

A kölcsönzéskor a könyvtáros beírja az 
olvasó személyi lapjárai a lejárat napját, 
a könyv leltári számát, a könyv szerző
jét és címét. A könyvbe beüti a lejárati 
bélyegzőt, vagy ha az olvasójegy megma
rad, ebbe írja be a lejárat napját, vagy- 
napjait. (Ugyanis minden egyes könyvet 
külön sorban kell jelezni.)

Az olvasó a személyi lapon aláírásával 
igazolja ai könyv átvételét. A könyvtáros, 
a személyi lapokat a lejárat napja szerint 
rendezi, azon belül pedig az olvasó szám
sorrendjében.



A könyv visszahozásakor a könyvbe bé
lyegzett lejárati dátum alapján vagy az 
olvasójegy alapján a könyvtáros vissza
keresi a személyi lapot a határidős nyil
vántartásból, rekeszből. (Ha a könyvtár 
olvasójegyet basznál, erről kézjeggyel, 
vagy »vissza« 'bélyegzővel írja le a köny
vet.)

KÖLCSÖNZÉS 500 OLVASÓ FELEIT.
Az 500-nál több olvasóval rendelkező 

könyvtárakban, valamint az ass&es me
gyei és járási könyvtárakban a kölcsön
zés a következőképpen történik:

A nyomtatványok ugyanazok, -mint az 
előző könyvtártípusnál (100—500 olvasó), 
,azonban ezek a könyvtárak már könyv
kártyákat is használnak! Ezeknek a könyv
táraknak már feleletet kell adniok arra 
is, hogy egy-egy könyv kinél van és mi
kor kerül vissza a könyvtárbai. Ugyanis a 
különféle olvasórétegek érdeklődését bizo
nyos könyvek iránt a könyvek és az ol
vasók nagy száma miatt másként nem 
lehet lemérni.

A könyvkártyákra a keltezésen kívül az 
olvasó számát kell rávezetni és a kártyá

kat a könyv szerzőjének betűrendjében el
helyezni.

Az olvasók sorszámának megállapítá
sához szükséges folyószámos füzetet betű
rendes mutatóval kell kiegészíteni.

összefoglalva: Az ötszáz olvasóval ren
delkező könyvtárakban a kölcsönzés két- 
kartonos. Az egyik fajta karton (a sze
mélyi lap) határidő szerint rendezve fi
gyelmezteti ai könyvtárost a könyvek le
járatára, amennyiben a könyvet közben 
nem hozták vissza.

A másik (a -könyvkártya) az írók betű
rendjében rendezve szükség esetén meg
mondja, hogy a szóbanforgó könyv kinél 
van és mikor kerül vissza. A kölcsönzés 
részletei megegyeznek a 100—500 olva- 
sójú könyvtárak eljárásával.

Összeállította:
AZ ORSZÁGOS SZÉCHENYI KÖNYVTÁR 

MÓDSZERTANI OSZTÁLYA
(Kérjük a könyvtárosokat: próbálják ki 

gyakorlatban a fenti új kölcsönzési eljárd- 
sokat és írják meg róla véleményüket és 
tapasztaltaikat »A Könyvtárosnak.« Szerk.)

Könyvtárosiskolán
Alig néhány nap még és befejeződik a 

Népművelési Minisztérium újpesti könyvtá
ros-iskolájának szeptemberben megindult, öt
hónapos tanfolyama, s megkezdődik az úi. 
Meglátogattuk az iskoíát, hogy elbeszél
gessünk a könyvtáros-jelöltekkel i teni 
munkájukról, tanulmányaikról s főiként 
arról: mit köszönhetnek az elmúlt öt hó
nap munkájának, megfeszített erejű tanulá
sának.

Szabó Margittal, a siklósi járási könyv
tár munkatársával beszélünk elsőként. Sza
bó Margit közel két esztendeje dolgozik a 
könyvtári munka területén. Harmincnyolc 
esztendős; tizenöttő1! harminc éves koráig, 
egészen a felszabadulásig háztartást alkal
mazott volt — tizenöt éven át hányódott 
Skeós, Pécs. Budapest cselédszobáiban. 
Apja, aki világéletében mezőgazdasági cse
léd volt, nem is álmodható.t enné! szebb 
életet leányának .— rajta kívül öt másik 
gyermeke éhes szájának kellett enni adjon. 
Szabó Margit a felszabadulás után otthon 
dolgozott, a falujában, napszámban; s már 
korán bekapcsolódót az MNDSZ munká
jába. 1950-be.n a helyi Népbot pénztáro
sává lett, majd a járási közkórházba került 
iirod akezel óként.

— Két esztendeje ismerkedtem* meg kö
zelebbről a könyvekkel — mondja elgon

dolkodva. — Mindig is szerettem olvasni, 
s kevéske szabadidőmben boldogan faltam 
a könyveket — ha hozzájuk ju'ottam. Per
sze, elképzelheti, elv.árs, micsoda biro
dalom « volt az, ami a cselédszobákig elve
tődött . . .  Ponyva és megint ponyva . . .  Ün
nep volt, ha néha egy-egy jobb könyv is a 
‘kezembe került. A szép könyv akkor is tet
szett; csak éppen azt nem tudtam volna el
mondani, mi tetszik benne, s miért tet
szik . . .

— Ezerkilencszázötvenegyben, már mint 
a siklósi MNDSZ-szervezet titkára kaptam 
azt a megtisztelő megbízást, hogy kezeljem 
a helybeli népkönyvtárat. Elhanyagolt 
könyvtár volt ez, megvallom; amikor á vet- 
tem, már hónapok óta szinte nem is volt 
gazdája-. Szívós és kemény munka kellett 
aztán hozzá, amíg az akkori száz olvasó
jából ötszáz lett; 6 amíg a havi kölcsönzé
sek száma 80—90-ről 1300-na, 1400-ra
emel ke de#. — Elmosolyodik. — Ezt így el
mondani persze eléggé könnyű; de bizony 
nem volt az maga a munka! Először is ren
deznem kellet a kö csőn zés i idői; meghatá
rozott órákat ke lett k: jelöl nőm, -amikor az 
olvasók föltétlenül megtalálnak; rendeznem 
kellett a leltárt, s csak aztán láthattam 
hozzá a könyvtár népszerűsítéséhez. Ol
vasó- a Ilkátokat rendeztem, sor-raj ártam az

3* 4 19


